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内蒙古太仆寺旗宝昌一中2018-2019学年高一历史上学期期中试题
一．单项选择题（ 共30题，每题2分 ，共60分 ）

1．《尚书》记载“有夏（夏朝）多罪，天命殛（ji，杀死）之”、“商罪贯盈，天命诛之”。这反映了夏周时期（ ）

A． 政权更替频繁
B． 神权与王权相结合
C． 尚未实现高度集权
D． 世袭制度遭到废弃
2．“欲治其国，必先齐其家”“夫君者，民众父母也”“君子之事亲孝，故忠可移于君”。上述古语主要体现了中国传统社会治理中的(　　)
A． 宗法血缘关系    B． 尊卑等级意识    C． 家国同构观念    D． 以民为本传统
3．易中天在《帝国的终结》中说，“秦，虽死犹存，它死得悲壮。”从政治上看，秦“虽死犹存”主要是指
A． 建立统一的国家和中央集权制    B． 开创皇帝制度
C． 建立三公九卿制    D． 统一度量衡、货币
4.习近平总书记强调：“要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子里。”在下列中国古代官职中，最早体现“对权力运行的制约和监督”的是（ ）

A． 太尉

B． 御史大夫

C． 刺史

D． 监察御史

5.热播电视剧《芈月传》中有这样一个情节：“芈月的儿子赢稷在位时期，周赧王号令六国诸侯临时组建了一支6000人的队伍，等到了约定出兵的日子，韩、赵、魏自顾不暇，齐国不予理睬，最终勤王不成。”这一情节充分表明（ ）

A． 天子权力开始削弱

B． 贵族政治彻底瓦解

C． 分封制受到冲击

D． 宗法制度遭到破坏

6.丞相、御史大夫和太尉是秦朝中央的三个官职。下列评述正确的是（ ）

①丞相帮助皇帝处理全国政事

②御史大夫执掌群臣奏章、下达皇帝诏令,兼理国家监察事务

③太尉负责全国军事事务,是秦始皇统治时期的常设官职

④三个官职在地位、职责和权力方面相互牵制

A． ①③④

B． ①②④

C． ②③④

D． ①②③

7．北宋名臣包拯清正廉洁。刚正不阿，民间尊称他为“包相爷”。他曾担任过转运使、兵部员外郎、开封府知府和枢密副使等职务，其中“位同宰相”的是
A． 转运使
B． 兵部员外郎
C． 知府
D． 枢密副使
8．唐太宗时期，假设国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的实施涉及众多机构，按制度规定其运作程序是
A． 尚书省→中书省→门下省→工部
B． 中书省→门下省→尚书省→工部
C． 门下省→中书省→尚书省→工部
D． 尚书省→门下省→中书省→工部
9.一位西方学者评论秦始皇：“建立了绝对的专制制度，这一制度以个人亲信为基础，而不考虑世系和教育。”从人类政治文明发展的角度看，这一政治转向的积极意义主要在（ ）

A． 从地方分权向中央集权转变B． 从军功政治向文治政治转变

C． 从分权政治向专制政治转变D． 从血缘政治向官僚政治转变
10、“元起朔方，固已崇尚释教，及得西域，世祖以地广而险远，……思有以因其俗而柔其人，乃郡县土番之地，设官分职，而领之于帝师。”这里的“官”隶属于     

  A．宣政院         B．中书省          C．理藩院          D．行中书省

11.《明史》载：“成祖简翰林官直（值）文渊阁，参预机务……其时章疏直达御前，多出宸（帝王）断。儒臣入直，备顾问而已。”可见，当时内阁阁臣的职责是（ ）

A． 参与机务，批答章疏

B． 参与决策，传达公文

C． 参与政务，充当顾问

D． 参与政事，主管文教

12、利玛窦在《中国札记》中说：虽然我们已经说过中国的政府形式是君主制，但……     它在一定程度上是贵族政体……如果没有与大臣磋商或考虑他们的意见，皇帝本 人对国家大事就不能作出最后的决定……所有这类文件都必须先由大臣审阅然后呈交给皇帝。利玛窦认为中国明朝时（ ）

    A．内阁具有最终决策权              B．内阁一定程度上制约着君权

    C．君权受到相权的牵制              D．国家统治的基础是贵族政治

13．宋朝某大臣上书皇帝言：“宰相制国用，从古然也。今中书主民，枢密院主兵，三司主财，各不相知。……中书视民之困，而不知使枢密减兵、三司宽财以救民困者，制国用之职不在中书也。”此大臣主张（ ）

A． 建立一省制提高行政效率                    B． 废除宰相制以强化皇权

C． 实行行政、军事、财政三权分立              D． 扩大宰相的权力
14．在雅典民主政治发展过程中，“经济困境从此不再把人们排斥在政事管理之外”。出现这一局面应归功于(　　)
A． 苏格拉底    B． 梭伦
C． 克里斯提尼    D． 伯里克利
15.古希腊城邦雅典的公共墓地主要用于埋葬牺牲的战士，城邦为他们树立墓碑，刻上所有牺牲者的名字，但并不写明他们的家世。这旨在强调 ( )

A． 城邦公民的平等
B． 军事对城邦的重要性
C． 共同的宗教信仰
D． 血缘对城邦维系的作用
16．柏拉图说：“社会中没有知识、没有教养、没有政治智慧的下层群众掌握政治权力，政治生活的狂热使得他们很容易丧失理性，进而做出草率的、不合理的政治决策。”作者意在说明雅典（ ）

A． 抽签选举的局限
B． 多数人暴政的实质
C． 轮番而治的危害
D． 直接民主制的弊端
17.《十二铜表法》第八表第4条说：对人施行其他侮辱的，处25阿斯的罚金。这笔钱在当时价值不菲，足以威慑胆敢以身试法者。到罗马帝国时期，随着时间的推移，货币贬值，25阿斯就轻于鸿毛了。所以有人以捉弄此条为乐，他遇人就打一个耳光，然后赔偿25阿斯。于是，裁判官决定废除此条款，改由主审法官估计造成的侵辱决定赔偿额。出现这种情况说明（ ）
A． 以《十二铜表法》为代表的公民法条款过于僵化
B． 罗马帝国的扩张导致民族矛盾和阶级矛盾的尖锐
C． 帝国时代的罗马法官可以不按相关法律原则判案
D． 法官不断解释法律条文从而废除了原有的公民法
18．罗马的万民法和中国隋唐时期的科举制产生了相似的作用。它们都(  )
A． 拓宽了官吏选拔途径
B． 扩大了统治基础
C． 推动民主政治的发展
D． 实现了选贤任能

19．有学者对罗马法做如下评价：“罗马法的发展基本上不是按立法程序制定的，也不是君主个人独裁意志的结果，而主要是凭借裁判官的审判实践和法学家的理论活动，在改造和继承旧有的法律规范的基础上而逐渐发展起来的”。可见罗马法（ ）

A． 体现一定的灵活性和开放性
B． 不必执行皇帝的敕令
C． 法官和法学家随意曲解法律
D． 具体实施具有较大的随意性
20.史学家修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中写下了“男人就是城邦”之句。  根据雅典民主政治的特点，以下属于公民范畴的“男人”是（ ）
A． 温杜德 男，35岁，没有读过书，大脑中度智障，居住在雅典的自由民
B． 麦克卡 男，28岁，满腹经纶，文武全才，来自波斯帝国，现暂住在雅典
C． 索斯丹 男，33岁，武艺超群，因无钱给父母治病，被迫卖身为奴
D． 艾梵德 男，11岁，雅典自由民，公认的神童
21．据史料记载：“随着罗马的扩张，生活愈益复杂，原先的罗马法律已经不能满足需要，外国人在罗马的财产可能被没收，就是一个典型的问题。”这使得罗马帝国（ ）

A． 将习惯法完善为成文法
B． 统治者加强了对外邦人的镇压
C． 制定境内民众都公平适用的罗马法
D． 将公民法发展为万民法
22．19世纪初，有法国人坦言“我们毫不犹豫地宣称，就我们的立法完整性而言，我们在很大程度上要感谢罗马人”。法国“在很大程度上要感谢罗马人”，主要是因为（ ）

A． 罗马人制定了《法国民法典》
B． 罗马法提倡法律面前公民人人平等
C． 罗马人制定了世界上第一部比较完备的成文法典
D． 罗马法成为近代欧美国家立法的重要来源
23．罗马帝国全盛时期，假设一个贵族垂涎另一个贵族的财产，而后者碰巧在帝国家庭中失宠，此时前者就可作为控方揭发后者叛逆罪，如果被告被判死刑，前者就可得到被告的一部分财产。这反映了(　　)
A． 贵族之间的矛盾已经影响到帝国的稳定
B． 罗马法的不足使其成为贵族斗争的工具
C． 罗马法不利于调和统治阶级内部的矛盾
D． 罗马法无法有效地解决财产纠纷问题
24．某中学进行《三世纪罗马帝国模拟法庭》的课外活动。其中，场景错误的是（ ）

A． 场景一：原告，一奴隶；被告，一罗马帝国公民。案由：要求取得人身自由
B． 场景二：原告，一罗马帝国公民；被告，一移居帝国的外邦自由民。案由：追讨欠款
C． 场景三：原告，一罗马帝国公民；被告，一新征服地区的自由民。案由：人身伤害
D． 场景四：原告，一移居帝国的外邦自由民；被告，一新征服地区的自由民。案由：商业纠纷
25.克利斯提尼时期的“五百人会议”由梭伦时期的“四百人会议”发展而来，两者都是雅典公民大会的常设机构。它们之间明显的区别是(  )

A． 前者基于部落选出，后者基于等级选出
B． 前者基于财产多寡，后者更注重家庭出身
C． 前者基于等级选出，后者对所有公民开放
D． 前者基于行政选区选出，后者基于部落选出

26．英国《权利法案》规定：“非经议会同意，国王不得停止法律的执行；不经议会同意，国王不得擅自征税。”这表明(  ) 

A．国王将由议会选举产生         B．确立了议会主权原则 

C．内阁首相开始取代王权         D．英国首创了议会制  

27．在英国，“拥有下院多数事事可行，没有下院多数一事无成”。这反映了(  ) 

A．内阁对议会负责    B．选举权扩大   C．两党制的完善    D．国王权力增强  

28．下面两幅历史图片分别体现了古代和近代西方民主制度的源头
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两者最主要的不同点在于(  )
A． 前者产生于奴隶制时代，后者产生于近代
B． 前者属于直接民主，后者属于代议制民主
C． 前者实质是专制政体，后者属于民主政体
D． 前者排斥下层人民，后者容纳各阶层代表
29．按照英国《权利法案》的设计：国王是国家元首，拥有行政权；上院代表是大贵族，由国王任命，可以否决下院通过的法律；下院代表是骑士和市民，由选举产生，握有国王征收新税计划的最终批准权。这表明当时英国(  )
A. 国王依然掌握实权    B. 下院成为权力中心
C. 资产阶级主导政权    D. 形成三权分立机制
30．伊丽莎白二世女王在位至今，共经历了13位英国首相。英国前首相布莱尔曾经称女王是“政治不粘锅”，这表明(  )
A. 女王掌握着国家实权    B. 女王处于统而不治的地位
C. 女王不关心政治    D. 女王毫无政治权力可言
2018-2019学年第一学期高一历史期中试卷

第II卷（非选择题）

一．单项选择题（ 共30题，每题2分 ，共60分 ）

31.（25分）阅读下列材料：

材料一  秦朝建立了从上至下的比较系统的监察机构，并将这个机构完全置于皇帝的直接掌控之下。秦朝中央监察机构称为御史大夫寺，其最高首脑是御史大夫。御史大夫位居三公之尊，是副丞相，主要职责就是统率监察官员……。御史大夫之下设副职御史丞、御史中丞各一人，统率众多的御史。御史一部分在中央负责日常监察工作，另一部分常驻地方郡一级机构，负责对郡县两级官员的监察，又称监御史、监察史，或简称郡监。……这样，中央和地方官员，莫不在监察机构的监控之下。秦朝建立了独立于行政系统之外的垂直的监察系统，这个系统直接向皇帝负责。                         ——单卫华、赖红卫、张相军《中国廉政文化史》
材料二    传统相权的衰落，宋代是一关键。据司马光说：“淳化中……太宗患中书权太重，且事众，宰相不能悉领理。向敏中时为谏官，上言请分中书吏房置审官院，刑房置审刑院。”

材料三    废丞相后与丞相地位近似官职的基本职权情况表
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请回答：
（1）根据材料一概括秦朝的监察制度的主要特点，并根据所学知识指出秦朝在中央和地方建立的监察制度。（8分）
(2）据材料二分析，为什么说“传统相权的衰落，宋代是一关键”? （8分）

（3）当时也有人称内阁首辅和军机大臣为宰相，这种称呼是否有实质意义？为什么？（7分）
（4）综合上述材料，说明封建专制主义中央集权制度发展的基本趋势?（2分）

32.（15分）阅读以下材料：
材料一 （雅典）最初是实行君主政体，以后让位于由九个执政官主持的寡头政治。这九个执政官是主要执政官，全部属于贵族。……后来朝愈益民主化的方向发展。急速发展的贸易创造出一个强有力的中产阶级，他们同失去产业的农民联合，要求政治自由化。
——摘自[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二   梭伦寻求善世的真理。他相信，违背公正必然要扰乱公众的生活。个人对自己的行为负责。于是，权威的根基就被摧毁了。
——摘自(加)哈罗德·伊尼斯《传播的偏向》
材料三   在《伯罗奔尼撒战争史》中，修昔底德借尼西阿斯（古雅典将军）之口说出了这样一句话：“男人就是城邦。”
——马克壵《世界文明史》

材料四   公元前399年，经过抽签的方式，雅典从自愿报名的候选者中随机选出501人，组成陪审团，负责审判苏格拉底。在规定的时间内，苏格拉底为自己作了辩护。陪审团经过两轮投票， 以多数票判其死刑。1000多年后，一位学者写道：“这是雅典和它所象征的自由的黑色污点。在如此自由的一个社会里，怎么可能发生对苏格拉底的审判呢？雅典怎么会这么不忠于自己呢？”
请回答：
（1）结合材料一、二理解材料二中“权威的根基就被摧毁了”？并分析其进步作用。（8分）
（2）结合材料三、四和所学知识，谈谈你对雅典民主制的看法。（7分）
2018-2019学年第一学期高一历史期中试卷答案

考试时间：90分钟     满分：100分     制卷人：何晓玲

一．选择

1-5 BCABC     6-10  BDBDA    11-15   CBDDA  

  16-20 DABAA   21-25  DDBAD   26-30   BABAB

31.（1）根据材料一概括秦朝的监察制度的主要特点，并根据所学知识指出秦朝在中央和地方建立的监察制度。（8分）
(2）据材料二分析，为什么说“传统相权的衰落，宋代是一关键”? （8分）

（3）当时也有人称内阁首辅和军机大臣为宰相，这种称呼是否有实质意义？为什么？（7分）
（4）综合上述材料，说明封建专制主义中央集权制度发展的基本趋势?（2分）

【答案】（1）特点：建立了比较完善的独立的垂直的监察体系；完全受皇帝控制。秦朝的监察制度：中央设立御史大夫监督百官；地方在郡设立监御史。（2*4=8分）

（2）宋代设参知政事分割宰相的行政权，设枢密使分割宰相的军权，设三司使分割宰相的财政权，而且还削掉了宰相的用人权和司法权。（2*4=8）
（3）（7分）  没有实质意义（1分），内阁属于皇帝的顾问内侍机构，内阁首辅不是法定的中央一级行政或决策机构的长官，其权限大小取决于皇帝（3分）；军机处是皇帝谕旨的传达机构，军机大臣完全听命于皇帝。内阁首辅和军机大臣不具有宰相的权力，不能对皇权形成制约，所以不是实质意义上的宰相。（3分）
（4）基本趋势：相权渐趋衰落，皇权日益强化。（2分）

32.（1）结合材料一、二理解材料二中“权威的根基就被摧毁了”？并分析其进步作用。（8分）
（2）结合材料三、四和所学知识，谈谈你对雅典民主制的看法。（7分）
【答案】（1）实行财产等级制度，开始以财产取代血缘关系作为权利分配的标准。作用：扩大了民主权利的范围；为雅典民主政治奠定了基础；有利于工商业发展。（2*4）
（2）雅典城邦由成年男性公民当家作主，妇女、外邦人、奴隶不享受政治权利利，实际上是少数人的民主。雅典民主制度是积极合理的，因为其程序严格规范，但是也会出现权利的滥用，形成集体的暴政。（7分）
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